

网上疯传,479岁高龄的明远楼被拆了 楼还在呢,将来会恢复“科举味”

中国科举博物馆将建成“地下宝盒”

“明远楼被拆了?”近几天,这个消息像长了翅膀一样在网上疯传。尽管“@秦淮发布”第一时间辟谣,但这座已有479年历史的省级文保单位仍牵动着市民的心,不少人赶去探视。昨天,现代快报记者去现场探访,值得欣慰的是,明远楼一直在,外部设有围挡保护。数十米远的距离外,是中国科举博物馆施工工地。负责设计、打造这项工程的相关负责人说,中国科举博物馆建成后,明远楼将恢复原汁原味的科举风貌。

现代快报记者 余乐

历史

古代是科举监考制高点 民国时期是南京市政府所在地

漂亮的歇山顶、青砖黑瓦、拱形门洞……明远楼是江南贡院为数不多的现存古迹之一。1905年废除科举后,江南贡院就闲置了,之后被辟为学堂、市场,如今只遗存明远楼、贡院碑刻、飞虹桥等古迹。据《江南贡院史话》记载,明远楼始建于明嘉靖十三年(1534年),清道光年间部分重建。平面正方形,三层木结构建筑,“底层四面为墙,各开有圆拱门,四檐柱从底层直通至楼顶,梁柱交织,四面皆窗。登临四顾,整个江南贡院一目了然。”作为科举考场上考官和执事官员警戒、发号施令的地方,明远楼始终位于江南贡院建筑群的中轴线上。

民国时期,这里还是南京市政府的所在地,当年门口车水马龙,杂货铺林立。到了1949年,明远楼“南京市政府”牌匾已被撤下,取而代之的是“欢迎人民解放军”的字样,落款是当时的军委会。小小的明远楼见证了南京新旧政权更迭。



明远楼旁,是中国科举博物馆的施工工地 现代快报记者 赵杰 摄

质疑

明远楼拆了? 市民特意去探望

为了更好地保护江南贡院遗址,全套展现科举文化风貌,秦淮区政府从去年年底开始打造中国科举博物馆。

早在今年4月份,就有市民在网上质疑,“夫子庙江南贡院的明远楼给拆了么,经典的建筑啊……没了。”11月30日,又有网友上传了一张图片到微博,并声称“明远楼已经被拆了”。照片上,明远楼被沉沉夜幕掩盖,再加上周围有施工围挡,几乎什么也看不见。

众多网友转发、评论这条

微博,“@重读南京寻访团”还在微博上请秦淮区回答大家的问题,“明远楼到底怎么了?”

秦淮区宣传部官方微博“@秦淮发布”第一时间辟谣,“明远楼为省级文保单位,按法律法规得到妥善保护,未受到任何破坏,更不可能被拆除,网传被拆消息不实。”网友“@red枭龙”还去现场探望,“刚从夫子庙回来,明远楼前正在围挡施工,我进入工地,拍了一张明远楼的照片,因有施工车辆和光线不好,照片有点糊。明远楼还在。”

探访

明远楼一直都在

昨天,现代快报记者去现场探访。站在贡院街上,由于中国科举博物馆一期正在围挡施工,明远楼主体原本就不高,很难看见。从平江府路原夫子庙花鸟市场进入施工工地,老远就能看见明远楼的飞檐。但四周全被围挡遮住,隐约能看见高悬着的明远楼牌匾。

站在北侧的一处民宅上俯视明远楼,里面号舍清晰可见,整体建筑保存完好,只是屋顶上的部分瓦片已经残破。快报记者注意到,明远楼四周的几栋居民楼和花鸟市场,已经全

部搬迁。在距离明远楼数十米的工地上,工人正忙着为中国科举博物馆的地下馆体打桩。

“明远楼不可能被拆掉。”昨天,负责设计、打造中国科举博物馆的一名负责人告诉现代快报记者,“为了不影响地面的明远楼、飞虹桥等建筑,博物馆才设计成沉入地下的建筑样式。”这位负责人说,博物馆实际上是利用江南贡院的遗址建造的,目前明远楼周围的建筑被拆掉了不少,也是为了凸显明远楼的重要地位,恢复历史原状。

规划

将恢复原汁原味的历史风貌

不少市民都知道,以前明远楼是江南贡院的一个大门,就像出入贡院的通道一样。昨天,这名负责人告诉快报记者,中国科举博物馆建成后,明远楼也要恢复原汁原味的历史风貌。

“以前,只是在明远楼的楼下放了江南贡院的模型。”这名负责人说,他们规划,“历史上明远楼内部是什么样子,就按原样恢复。”

为了复原明远楼,项目设计

单位到处搜集以前的老照片。幸运的是,目前搜集到的照片中,有1888年英国人拍的,那时科举制度尚未废除;也有科举考试号声响后,考生甩着大辫子进考场的照片;还有科举制度废除后,作为民国时期南京市政府的照片以及汪伪时期的照片。

“目前,打算将这些照片放在明远楼陈列展览。”这名负责人说,向游客们展示中国科举制度的历史风貌。

科举博物馆主体在地下

昨天,现代快报记者看到设计方案中看到了博物馆的总体构造:东临平江府路、南临贡院街、西临金陵西路、北临建康路,总占地面积约6.63公顷,总规划建筑面积约20万平方米。正在施工的一期工程位于贡院街以北,贡院西街以东、建康路以南、平江府路以西。工程建筑主要包括中国科举博物馆、城市展场、文化娱乐配套设施、状元楼前广场。其中科举博物馆主馆为地下四层,城市展场为地下四层,文娱设施等地上建筑,都是配套建筑,不影响江南贡院中轴线上的历史风貌。”这名负责人解释。

配套设施为地上三层、地下四层的建筑。

中国科举博物馆平面呈矩形,俨然一个“地下宝盒”。博物馆本体与周边结构脱开,中间有“回”字形天井和坡道。天井处,还将设置水景。博物馆本体南侧,将设置游客中心、门厅以及多媒体厅等,北侧主要分布配套办公,东西两侧布置展厅。“文娱设施等地上建筑,都是配套建筑,不影响江南贡院中轴线上的历史风貌。”这名负责人解释。

《海峡两岸联手 救治江苏受伤海员》后续报道
从台湾“空运”来的
江苏受伤海员成功手术

快报讯 (通讯员 刘敏 记者 刘峻)11月22日,现代快报报道了海峡两岸联手救治江苏受伤海员的报道。据悉,12月2日杨万里在中大医院骨科接受手术,目前正在观察中。

为杨万里做手术的中大医院骨科副主任医师王运涛说:“在确保杨万里适合手术的情况下,我们为他做了左胫骨骨折闭合复位内固定术。手术全程大约3小时,整个手术非常顺利。”

记者在骨科病房中看到了手术后的杨万里,他左小腿用纱布包裹着。但他还是很开朗,看到记者就热情地打招呼。他面色红润,一点都不像刚做完手术的样子。

王运涛介绍,“现在患者刚手术完,还在观察期,我们医护人员会时刻关注他的情况。只要没感染,伤口愈合得好,一般1周左右就可以出院了。”

价值1.6万元的奇石
卸货时底座摔坏了
铲车车主不想赔偿

快报讯 (通讯员 黄涛 实习生 孙孟霖 记者 马薇薇)听说南京一家公园要举办奇石展,刘凡连夜从安徽运来了一件大型奇石参展。到了南京后,他临时租用的铲车在卸货过程中,一块价值1.6万元的奇石掉在地上,底座坏了。这可把刘凡心疼坏了,要铲车车主赔偿,但遭到了对方的拒绝。

安徽的刘凡是一位奇石收藏爱好者,当他得知南京鼓楼区公园12月要举办奇石展后,立即将收藏的一件大型奇石连夜运来,临时租用了方杰的铲车帮助卸货。可卸货时,绳索突然破损,价值1.6万元的奇石脱落在地,底座摔坏了,无法继续参加展览。

刘凡一口咬定是方杰一时疏忽导致的,但方杰反驳称,明明是因为固定奇石的绳子没有绑好,要怪只能怪刘凡自己。由于双方各执一词,刘凡报了警。

眼见着展览即将开幕,但是双方依旧谈不拢,派出所建议他们到当地司法所进行调解。于是,刘凡和方杰来到了南京鼓楼区华侨路司法所,调解员听了来龙去脉后,还喊来了奇石的主办方。

调解员表示,主办方、货主和铲车车主三方都有过错。主办方对特殊展品的装卸、陈列应当有预先安排,以方便参展;因为工作不到位,才导致货主应急找寻装卸工具。而货主明知应当采用吊装方式,却错误选用铲车,为奇石受损埋下了伏笔。铲车车主对铲车极易造成奇石损坏或铲断绳索应当能够预见到,却轻信不会发生,从而直接引发损坏的后果。基于此,调解员建议三方协商解决,大伙也认可了调解员的说法。最终三方达成协议,铲车车主方杰赔偿刘凡1000元,并免费为他卸货两次;主办方赔付方杰1000元,并免了刘凡800元的摊位费。

(文中人物系化名)